

# 三年帮扶 牛角洞变成桃花源

## 永定区政府办驻村帮扶纪实

本报记者 熊夫木

牛角洞，一个位于永定区教字坪镇东南部的小山村。

三月下旬的一天，小车沿张桑公路一路西行，出茅溪隧道后，拐入禹溪的乡道，不到十分钟翻越一道山垭，就到了牛角洞地界。一条四米宽的水泥路在山谷中穿行，两旁的山岭分布着杉树、枫树、翠竹以及各种杂木林，往山里走，看见零星的农舍散居于山头，房前屋后的桃树花开正艳，清风徐来，香气四溢，这宁静祥和的场景，让人仿佛置身于陶渊明笔下的桃花源世界。从前的牛角洞，可是远近闻名的贫困村呢，几年来，到底是什么样的力量，使该村发生了翻天覆地的变化呢？

牛角洞村山高林深，仅天然保护林就有11000多亩，全村10多平方公里的土地分布着15个小村落，总人口约1200人。由于地域辽阔，即使一个村子的乡亲，相互串个门也要走上大半天。不少山民不愿困守深山，出外谋生成为青壮年人的必然选择。这里背倚张家界国家森林公园，但因交通不便阻碍了两地往来，旅游区的红火与牛角洞的冷清形成鲜明对比。当然，制约牛角洞村发展的因素很多，交通不便、饮水困难、电力不畅等等，而思想观念守旧是主要原因。牛角洞的乡亲迷惘而无奈，渴望改变的心愿越来越强烈，他们希望乘上党的政策的东风改变家乡的落后面貌。时针指向2017年，永定区政府办对这个贫困村实施驻村帮扶，也是区委副书记、区长朱法栋的联系点，为期4年的驻村帮扶工作全面铺开，这为该村脱贫致富实现跨越式发展带来新的机遇。

一

2017年3月，永定区政府办选派三名熟悉基层工作、热爱农村且年富力强的同志组成帮扶工作队进驻牛角洞村。他们走遍了15个土家寨，向山民们宣讲党中央颁布的精准扶贫政策，田间地头的议事会，简陋木楼下的屋场会，是他们帮助贫困户查找致贫病因的主要方式。在一次由全村党员和村组代表组成的座谈会上，大家汇聚到旧校舍的场坪上，就村里急需解决的事项打开了话匣子。会后，帮扶工作队就危房改造、通路出行、饮水、照明用电等议题列出清单，并一一梳理，按照“先急后缓、先易后难、突出重点、稳步推进”的原则，制定实施时间表和路线图。在这古老而边远的牛角洞村，一场前所未有的贫困村帮扶行动就此拉开。

村里的党支部书记杨友莲是从尹家溪镇嫁到牛角洞村的，作为山外人

的儿媳妇，她在大山中生活了三十多年，担任村干部十几年了，她深知农民的艰难和农村产业发展的不易，渴望帮助乡亲们摆脱眼下的困境，也做过一些改变山区贫困面貌的有益尝试，但多年奔波劳累而收效甚微。村主任胡军建，这位从年轻时出外谋生的土家汉子，成年后在市里娶妻生子，并通过二十几年的打拼，家资不菲。前几年怀着为家乡父老做点实事的信念，也为了排解萦绕在心头的乡愁，他回到老家牛角洞，被乡亲们推举为村主任。他常常奔走于丛林和山地，寄望在生他养他的乡土一显身手，但这个老山界长期以来的积弱积贫，他所做的诸多努力总不如预想的那么好。这次，由朱法栋区长督阵的帮扶工作队来了，这让杨友莲和胡军建看到了摘掉牛角洞穷帽子的一线生机。区政府办驻村第一书记熊海五出头，这个农家子弟对农民的疾苦感同身受，对乡村生活有一种质朴的亲近感，他和村支书、村主任形成志同道合的三人组，拉开了改变牛角洞贫困现状的序幕。他们充分利用党的惠农政策，从改善建档立卡贫困户的居住条件入手，对其中几户因病致贫的家庭实行政策倾斜。如付进祥一家，四代人挤在三间摇摇欲坠的破木屋里，他自己刚出车祸，儿子幼年时意外摔伤致残而花费巨额医药费，导致房子年久失修，全家人的生计仅靠他爱人和70多岁的岳母种田地来维持，每当女儿上学，还要为她的生活费发愁，哪儿有钱翻修这个破烂不堪的老屋。帮扶工作队为他家及时争取到危房改造配套资金，不到三个月便建起一栋供全家人居住的新房子，并协助治好他和儿子的创伤，使这对伤残父子能够自食其力，他女儿得到阳光助学政策的关爱，让她正常入学就读。还有，洞坎组的杨跃远也是因病致贫的典型，他本人身患严重的肝病，当年与另外三兄弟分家时，仅分得一间木房，随着人口增多，这间房子已容不下妻儿老小共六口人居住，而他因治病还欠下外债，想兴建房屋简直是奢望。帮扶工作队为他争取危改资金4万元，后盾单位支持5千元，不足部分通过“我想有个家”公益平台发起众筹，终于住进了盼望已久的新房。在牛角洞村，像付进祥、杨跃远这样享受到危房改造政策红利的还有廉大坤、廉开齐等建档立卡贫困户，不到一年时间，他们借助党和政府的关怀，在帮扶工作队的支持下，推倒破旧的老房子，兴建窗明几净的新房子，让79户共200多村民搬进了梦寐以求的新居，其中12名五保户或

无力修房户住进了阳光房。

二

出行难和饮水难是困扰牛角洞人的两件老大难问题。

在牛角洞村，数不清的羊肠小道串连着每一座村寨每一户山里人家，乡亲们出门办事，不是爬高山就是走深谷，步履维艰。多年前，在崇山峻岭中建起的一条简易公路，成为牛角洞人连接外界与城市的唯一通道，但地势险峻的高岩洞、熊二坪、寒峪等村寨仍没通公路。牛角洞人从没停止改善交通条件的努力，如2009年推行“一事一议”项目工程时，熊二坪组争取到修路经费8万元，组长刘继成带领组里群众苦战一个多月，后因资金缺口大，所修筑的路成了悬在人们心头的半拉子工程。为了彻底解决制约牛角洞村发展的交通瓶颈，帮扶工作队的同志多次去找交通、公路等部门协商，先后争取到修路资金800多万元，新修了三个偏僻村落的简易公路，路面硬化14公里，三条主干道通向白云深处的寻常百姓家，15个村民小组实现了公路全覆盖。

牛角洞人出行不再难了，那么饮水的问题呢？

有女莫嫁牛角洞，半夜起来摸水桶，这句民谣是说，嫁到牛角洞的媳妇，要半夜起床去离家远的井里挑水，如果去迟了，起得早的人就把水舀干了。牛角洞村缺水严重，全村80%的村民饮水安全得不到保障，还有12个组一半以上的稻田靠地表水灌溉。帮扶工作队进驻后，与村干部一道在马铁岭、谢家山等地找到两处水源，并从邻村十八山引来清泉，开启了对这三个片区共10个组的集中供水工程。每个农户只需出资400元，余下部分由国家包干，共筹措资金170万元，新建5座储水池，铺设供水管道，将纯净的山泉送进农家。并对居住人口不集中的5个村民小组实现了分散供水，一举解决了困扰牛角洞人的饮水难题。另外，为保障峡谷地带耕地的灌溉，他们对牛角洞水库以及4口山塘进行修整，在农田相对集中的村落修建了拦溪坝及引水渠，共计投入250万元用于农田基本建设。如今，站在高山俯瞰山谷，但见一条条机耕道缠绕在田园中，三三两两的农人在翻耕土地，在这春光明媚的季节，他们种下春天的种子，也播下对丰收年景的期望。

三

一场关于牛角洞村产业发展的筹划，也在紧锣密鼓的进行中。

一直以来，牛角洞村以传统种

植、养殖业和劳务输出为主，常年在外务工人员近500人。帮扶工作队的同志意识到：要引领广大村民脱贫致富，关键在于激发贫困户的内生动力，由“要我富”向“我要富”转变，并帮助他们寻求致富路径，由“富当下”向“富长远”转变。因此，他们在对农民兑现国家各类帮扶政策的同时，重点对有劳动能力、有良好生产习惯的建档立卡贫困户实施产业扶贫，在全村确定以黄桃、烤烟、养殖等产业培育种养大户，并成立专业合作社由村支两委成员担任合作社负责人。村支书杨友莲负责烤烟合作社，他鼓动丈夫和儿子种了几亩烤烟作示范，动员廉大坤等4个贫困户种植烤烟，从烟苗、物料和技术上给予扶持，当年便发展烤烟40亩。村主任胡军建和另一名村委负责养殖合作社，于2017年实现养羊100头、黄牛50头、生猪200多头的目标，其中对24户贫困户分别送了猪仔，还有几个农户在交通便利、生态环境好的大山探索丛林养鸡。村秘书杨绍武负责种植合作社，他带领庄昌文、吕汉军等贫困户在杨家垭、谢家山等组种植黄桃、冬桃300多亩。如今三年过去，牛角洞村已初步形成种植、养殖为主打产业，人均纯收入在2016年的基础上实现翻番，由2800元提高到5700元。记者走在牛角洞村干净整洁的水泥路上，只见绿树成荫的山地牛羊成群，山岭上建起一片片黄桃基地，红艳艳的桃花开满枝头。

在落成不久的村部办事大厅外，驻村第一书记熊海五憧憬着牛角洞的未来，他说：经过永定区政府办的三年帮扶，该村的基础设施建设、产业发展以及公共服务有了长足进步，为后续发展奠定了基础。这里森林覆盖率达70%，山清水秀，有桃林翠竹，有山间田园，有牛角洞水库这个人工湖，自然风光很有特色，加之这里有独特的民俗风情，道教巫傩文化盛行，具备发展乡村旅游的条件，只要与周边沙堤街道办的朝阳村和水洋池村两条乡道贯通，到时从武陵山大道过来，不用一个小时就到了。下一步的工作，主要是把那些在外地打工的青壮年群体吸引回来，现在村里留驻的大都是55岁以上的中老年人，没有年轻人的乡村是没有活力的，没有年轻人参与的乡村振兴也只是一句空话。

是的，乡村不能成为“老人村”，也不能是“空心村”，只有一个充满朝气的乡村才有振兴的希望。牛角洞，这个用三年时间实现嬗变的山村，又会使出什么新招来吸引那些远离故土的游子返乡创业呢？

桑植县：

消费扶贫带火野生竹笋

文/图 本报记者 向文 通讯员 代小林



建档立卡贫困户彭发平在整理已预订的竹笋。

销售竹笋200多公斤，销售额达2000多元。

汤溪峪村位于空壳树乡最偏远的边界地带，贫困人口多，截至2019年底，仍有11户30人未脱贫，今年3月正式确立为脱贫攻坚坚、市挂牌督战村。

据悉，此次活动是桑植县团委通过为特色农产品提供销售信息和平台，以抱团取暖的方式形成最大影响力，调动社会各界参与消费扶贫的积极 性，着力解决贫困户农产品卖难问题，拓宽贫困户增收渠道，带动贫困人口稳定脱贫致富，不断巩固提升脱贫攻坚成效的首次实践。下一步，团县委将以消费扶贫为抓手，根据贫困村、贫困户农特产品销售情况，再次动员青年社会组织的力量，充分利用电商平台的优势，扎实推动“团家乡寻宝”助力脱贫攻坚活动往里走，往深里走，往群众心里走，真正将促进贫困户增收的目标落到实处。

## 奏响春播进行曲

邱德帅

4月16日，笔者穿行在桑植县沙塔坪乡生机盎然的田间地头，只见机耕道两旁的耕地覆好了膜，稻田蓄满了水，处处呈现出春耕备耕的春归景象。正在沙塔坪村指导农事生产的驻村第一书记钟以胜告诉笔者，这几天全乡田地翻耕起垄已接近尾声，育苗春播成为了进行时，全村已调集99亩优质稻种，即将开始进行播种育苗。

钟以胜告诉笔者，按照乡党委、政府的统一部署，全乡干部职工和10支驻村帮扶工作队均已下沉村组一线，一方面排除新冠肺炎疫情的隐患和影响，一方面调度推进各村主导农业产业落地落实，并结合当前实际抓牢脱贫质量。回头看，为谋划下一步更精准攻坚施策掌握第一手真实资料。

据了解，沙塔坪乡白茶、油茶、莓茶、优质稻和籽花等是其近年来大力推进的扶贫主导产业，也是贫困户脱贫致富的主要收入来源。传统经济作物产业持续巩固，新型优势主导产业有序发动，形成了两条腿走路的多元农业产业发展新格局。该乡党委副书记王健说，新型优势主

导产业成为产业扶贫的可靠支柱，为户脱贫、村出列目标的实现奠定了坚实基础，也为农村的可持续发展带来了可喜且明显的变化。

笔者沿途走访看到，一条条产业大道延伸到产业基地绿满山坡，一栋栋小楼房拔地而起依山而立，甩掉了贫困户的群众脸上堆满了幸福和喜悦的笑容。

疫情防控和春耕备耕齐头并进，得益于乡党委、政府携手全乡党员干部积极发挥带头作用，深入田间地头逐户逐户向群众宣传疫情防控、春耕生产等知识，指导农民在疫情防控期间做好个人防护，分时分散下地田间。

乡党委书记钟吉峰介绍，通过及时将新政策、新技术送到群众家门口，落实到田间地头，全力做好疫情防控期间的春耕生产工作，实现了新冠肺炎零疫情，确保了春耕生产不耽搁。根据最新数据显示，截至目前，除传统经济作物有序复种外，该乡还完成白茶新移栽面积400多亩，调种1400多亩种植面积的优质稻，小花生调种2000公斤，油茶垦复3000亩。

## 扶贫路上三人行

新华社记者 李嘉盈 余刚

清晨的阳光洒在江西省铜鼓县永宁镇小水村的梯田上，一株株新栽下的野菊花苗绿意盎然。南昌大学第一附属医院驻小水村扶贫工作队的徐鹏、江明金和刘强也在晨光中开始了他们一天的工作。

栽下去的时候土要压实一点，要不然不容易成活。扶贫工作队队员江明金正在田里指导村民温梅章补种野菊花苗，额头上挂着细细的汗珠。作为一名药学博士，江明金经常手把手指导村民科学种植。

野菊花种植是驻村扶贫工作队帮助小水村引进的扶贫产业。经过近一年的科学种植，2019年11月共收获野菊花干花500余斤，增加村集体经济收入近8万元，贫困户户均增收超1400元。一开始处于观望态度的村民们纷纷加入了种植行列。春光里，层层梯田上种满了野菊花苗，全村种植面积从去年的12亩增长为60亩。

干完农活已是正午时分。匆匆吃完午饭的驻村第一书记徐鹏换了件短袖，大步流星地去往贫困户张宪强家。

张大爷，今天我来看看您，咱们量个血压吧。徐鹏看望的张宪强今年64岁，老伴去世后一直独居在家，患有冠心病和高血压等慢性疾病。南大一附院心血管内科党支部利用远程血压计对他进行实时血压监测，并提醒用药。如今，他的身体状况逐渐趋于稳定。

不止张宪强，小水村的23户贫困户大多都是因病致贫。了解到这一情况后，扶贫工作队结合自身医疗优势，援建标准化村级卫生室，组织医务人员来村开展健康状况调查，为村民建立个人健康档案，大力开展健康扶贫。

午后的童伴之家里，刘强正如往常一样，在给留守儿童上健康知识课，课程内容是宣讲防疫知识。把这里稍微绑一下，两边扣紧，再把这个金属条捏紧一下。刘强正在教小朋友们如何正确佩戴口罩。由于疫情影响，村里的孩子们无法返校，父母又大多在外务工，刘强一直关心着留守儿童的健康防疫工作。暮色四合，徐鹏、江明金和刘强陆续结束了一天的扶贫工作，回到村主任家休息。不知不觉，这样的生活他们已经持续了1年多。

1年多的时间里，他们3个人从普通同事变成亲密无间的战友，也见证着小水村的变化：易地搬迁安置点建成了，村卫生服务综合大楼投入使用了，环村公路拓宽了，村集体经济收入从2018年的9万元提高至2019年的近20万元，实现翻番式增长。2018年底，小水村整村退出深度贫困村。2019年底，村里建档立卡贫困户23户74人全部脱贫。

新华社南昌4月19日电

## 阳光扶贫 暖民心

文/图 黄岳云

4月11日，是慈利县三合镇关岩村扶贫茶叶加工车间正式生产的日子，刚出产的第一批优质鲜茶就被客户抢购一空。扶贫加工车间是国网慈利县供电公司驻村帮扶工作队实施的“阳光扶贫”建设项目，有了扶贫加工车间，村民们以后只需在家门口就可销售采摘的鲜茶叶。

三合镇关岩村辖11个村民小组280户823人，有贫困户78户284人，特困户30户33人，残疾人45人，耕地面积1139亩，是一个典型的贫困村。该村750亩茶园在平均海拔600米以上，富硒成分较高，属于慈利县原生态茶叶生产核心基地，但大多茶园因缺乏管理处于荒芜状态。

2017年国网慈利县供电公司驻村帮扶工作队进驻该村，通过认真走访调研，工作队认为发展优质茶叶种植很合适关岩村，关岩村茶叶种植面积占全村农业种植面积的85%以上，建茶叶扶贫加工车间是该村发展村集体经济的必然选择。驻关岩村第一书记张诚向笔者介绍道。

在工作队的联络下，张家界云雾王茶叶有限公司与关岩村茶叶种植专业合作社、村委会联姻，以入股的方式组建了茶叶加工扶贫车间。同时，工作队和村支两委组织村民重新打理了原有的700多亩老茶园，还开辟了150多亩的新茶园。在扶贫茶叶加工车间，张诚给笔者算了一笔账：村里现有茶园近900亩，可产鲜叶450吨，可产干叶112.5吨，正好满足茶叶加工生产规模。按每公斤茶叶平均利润20元计算，茶叶的净利润可达50万元以上。张诚说，还有村民采摘的鲜叶就可就近销售，仅茶叶采摘一项收入总产值可达300万元以上，人均可增收400多元，另外，茶园和加工厂还安排了20多名建档立卡贫困户就业。

40岁的村民王道军以前是建档立卡贫困户，他带着笔者参观了他家3亩多的茶园。在茶园里，笔者看到数排整整齐齐的茶树，这些都是王道军眼里致富树。他说这些茶树都是工作队帮助他栽种的。以前他一家四口住在高山上，交通不便，妻子智力低下，两个小孩都在读小学，全家仅靠他一人挣钱，一年的纯收入不足一万元，帮扶工作队来到村里后，不仅帮他把家从高山上搬迁到了平地，还把他安排到了一个养护村级公路的公益性岗位，现在一年下来纯收入达到了2万多元。

在帮扶村里发展产业的同时，工作队还举办了“心系扶贫、国情情深”捐赠和消费扶贫活动，直接销售收入达15万多元，并对采茶收入达5000元、8000元、10000元以上的农户分别按比例发放2万元不等的奖金和农资。三年时间，工作队共协调各方投入建设资金2700多万元，（国网慈利县供电公司直接投入332.8万元）相继解决了村里的安全饮水、电网升级改造、移动通信网络全覆盖、村级平台基础建设、18.65公里的公路建设、易地搬迁21户76人、危房改造17户41人等，通过实打实的帮扶，2019年底累计减贫77户283人，综合贫困发生率由34.5%降低到0.12%，人均纯收入已达9500元以上。



▲国网慈利县供电公司党员志愿者帮助村民采摘春茶。

◀工作队员们在查看刚出产的新茶。

▼扶贫茶叶加工车间一角。

